

# 刚柔并济护市场 多元业态焕生机

## ——义马市绘就文化市场繁荣新图景

文/图 张灏铨

今年以来,面对文化市场新业态蓬勃发展的态势,义马市文广旅局及时调整传统监管理念,针对新业态及行业分类制定并适配监管规则,既激发新业态的创新创业活力,又推动义马文化市场向多元化、可持续发展。目前,该市文化市场营业收入达178万元,上半年同比增长16%,文化市场总体平稳向好,新业态热度不减,活力持续迸发。

随着消费结构升级、新型行业融入,义马市文化市场监管难度逐步提升,维护市场秩序的责任愈发重大,对执法及审批工作的“严格、规范、公正、文明”提出更高要求。该局坚持包容审慎监管原则,对机构企业首次轻微违法行为,优先通过“责令改正”方式引导纠正,着力实现秉公执法“尺度”与文明执法“温度”的有机统一。今年上半年,该局出动执法人员270余人次,执法车辆90余台次,检查各类机构企业510家次;立案调查4件(已办结3件),责令改正2家,关停整改4家,罚款2.6万元,切实维护了文化市场的繁荣稳定与健康发展。

### 强化新业态监管 筑牢规范经营根基

在深入推进文化市场监管创新的基础上,该局重点聚焦艺术类校外



近日,义马市文化市场综合行政执法大队工作人员检查该市一网吧是否接纳未成年人进入营业场所。

培训机构、剧本杀、电竞酒店等新业态,从审批准入、日常监管、预收费监管、广告内容管控、业态转型升级、举报线索查处等全流程强化治理。一方面,完成三门峡市艺术类校外培训机构第三批白名单申报工作,全市共有25家艺术类校外培训机构入选,“白名单”覆盖率位居三门峡市前列。另一方面,对全市4家剧本杀经营场所及电竞酒店开展“逐一巡查、分类施策”,引导所有场所完成经营

范围登记,督促落实内容自审制度、设置未成年人限入提示;对存在安全隐患的场所限期整改,对重大消防隐患场所依法予以查封,持续优化文化市场营商环境。

### 提升文娱行业服务 推动业态提质增效

针对全市6家网吧、4家KTV,该局开展专项服务指导,围绕公益广告

宣传、消防设施配备、禁烟劝导落实等重点内容逐项检查,进一步规范经营行为、提升服务能力。同时,深入推进网吧及文化娱乐行业转型升级,制定娱乐场所环境服务评定标准,破除制约行业发展的政策限制与制度壁垒;鼓励娱乐场所积极引入新设备、改造服务环境、创新经营模式,主动参与公共文化服务,拓展新型文化业态,助力全市文化娱乐行业实现“提质增效”。

### 聚焦安全底线红线 压实安全生产责任

严格落实“党政同责、一岗双责、失职追责”及“三管三必须”(管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全)要求,该局进一步细化文化市场安全生产检查内容、完善检查标准,提升执法检查的专业性、精准性与有效性;督促各文化场所经营单位严格落实安全生产主体责任,坚决防范安全事故发生。今年上半年,该局已组织56家企业单位开展安全培训2次,培训人员140人次,通过开展安全培训与消防演练,强化全行业安全理念,推动文化市场企业切实扛起安全主体责任,确保全市文化市场安全生产形势持续稳定向好。

# 渑池县文广旅局：红色文化进校园 社科普及润童心

本报讯 为传承革命精神、普及历史文化知识,近日,渑池县文广旅局牵头组织八路军渑池兵站旧址、渑池县博物馆,走进仁村乡校园开展社科普及活动,让红色文化与历史知识在青少年心中落地生根、绽放光彩。

在渑池县坨郭学校,活动刚一启动便吸引了学生的目光。校园里,八路军渑池兵站历史展板与县博物馆生僻字展板前挤满了人,学生一边认真浏览图文内容,一边小声交流讨论。随后,大家有序走进电教中心,聆听讲解员讲述那段烽火连天的抗战岁月。当听到“八路军渑池兵站曾承担为抗战前线输送物资、护送革命干部与进步学生的艰巨使命”时,大家纷纷挺直脊背,眼神中满是崇敬。活动中,师生观看了少年刘少奇的动漫视频,直观感受革命先辈的成长历程;工作人员向该

校赠送了渑池红色历史书籍,为学生们打开了了解本土红色文化的新窗口。

在仁村乡初级中学,工作人员以“卢沟桥事变”为切入点,用丰富的史实、生动的案例,带领学生回顾全面抗战爆发的历史场景——从卢沟桥的炮火轰鸣,到中国军民同仇敌忾的奋起抵抗,让大家深刻体会到先辈们保家卫国的坚定决心。当讲到“平型关大捷”时,工作人员绘声绘色地描述八路军战士冲锋陷阵、奋勇杀敌的细节,现场气氛被推向高潮,学生们自发地为这场振奋人心的胜利热烈欢呼。

渑池县文广旅局相关负责人表示:“此次校园社科普及活动,不仅为新学期的校园生活注入了强大的精神动力,还让红色基因在青少年心中代代相传,让社科普及的花朵在校园里绚烂绽放,结出累累硕果。” (李杰)

# 聆听侯甬坚教授分享有感

近日,我有幸聆听陕西师范大学侯甬坚教授以《如何做好论文撰写和课题申报》为题的专题分享,收获颇丰。作为历史地理学领域的资深专家,侯甬坚教授以严谨态度与热忱之心,将科研方法论转化为实用指南,让我深刻体会到学术写作不仅是技巧修炼,还是思维淬炼。

侯甬坚教授凭借40年学术积累,构建起一套完整的科研方法论体系。在论文写作方面,他强调选题要兼顾研究者兴趣与客观条件;“四个论”——论题、论据、论证、论点,构成学术写作的逻辑框架。他倡导“写作即修行”,将学术训练升华为知识分子的生活方式。在课题申报领域,侯甬坚教授以国家自然科学基金为例,指出学科交叉是创新与资源配置的关键,重大问题聚焦体现学术话语与国家战略的契合。他用“建筑学隐喻”,将抽象的学术规范转化为易于理解的实践准则。同时,在历史地理研究中,他要求以严谨态度对待文献与数据,在史料考证与实地考察中相互印证,深耕细作。

在这场跨越时间与空间疆域的智性对话中,侯甬坚教授揭示了学术研究的文明隐喻。论文写作是知识的祭祀仪式;选题是向未知之神敬献的供品,

四个论构成祭祀的四重奏——论题划定神圣场域,论据堆砌祭坛基座,论证演绎祝祷舞步,论点凝练神谕启示。课题申报则如同修筑学术长城:国家自然科学基金的基石上,铭刻着学科交叉的睿智智慧;重大问题的烽火台,照亮文明传承的边疆。那些学术规范的要义,实则是知识共同体的契约精神:“引用有据”是思想谱系的认祖归宗,“立论求真”是学术血脉的纯净守护。当侯甬坚教授说出“文明责任的担当”,我仿佛听见青铜器上的铭文在当代的回响:“真金本色”的比喻,恰似仰韶彩陶历经窑火淬炼后的永恒色彩。这场分享,堪称一场连接历史地理维度与学术生命维度的精神祭祀。

此次分享中,侯甬坚教授关于论文写作和课题申报“精准对标”与“创新突围”的解读,让我认识到科研既要脚踏实地,也要把握方向。分享传授的实践智慧,将成为我未来学术道路上的基石。我将以所学为指引,在科研中勤思笃行,努力实现科研能力的提升与突破。

(河南晒亩考古科技有限公司 曲嘉慧)

## 考古人感悟

# 红亭驿：从千年古驿到文旅地标

在唐代,红亭不仅是文人饯别宴饮的雅集之地,还是唐代诗文中重要地理坐标;百尺高亭与群峰对峙的壮阔、骏马系于云端的意境,万家灯火尽收眼底的光辉,皆在诗行间得以永恒留存。

千年之前,红亭驿车马络绎不绝,见证了历史的风云变幻,也记录了文人墨客的雅集与饯别。千年之后,红亭驿以“红亭驿民俗文化村”的新新面貌重

归世人视野。该文化村以唐代虢州红亭古驿站文化为背景,融合豫秦晋三省特色精品民俗小吃、非物质文化遗产、农耕文化及人文景观等元素。如今,游客在此既能品尝地道特色美食,又能观看非遗展演、亲身感受历史底蕴与现代活力交融的独特魅力。

令人惊喜的是,2025年,红亭驿民俗文化村成功跻身河南省首届“赛会节”主

场之列。其精心打造的“豫农优品+美豫名品”丰收大集展销会,将全省各地优质农产品汇聚于此。琳琅满目的特产,让这片承载千年历史的“老地方”,彻底焕发助力乡村振兴的新活力。

从千年古驿到文旅地标,红亭驿见证了历史的沧桑变迁,承载着文化的传承使命。在新时代的浪潮中,它将持续焕发新的生机与活力,成为连接过去与未来的文化纽带,让传统文化在人间烟火里生生不息。

(李子彤)



# 卢氏县：构建“五个”机制高质效推进合村改居

本报讯 “村子融合前,我们就做好了原各村组的集体‘三资’清查核算工作,并按照‘谁受益、谁负责、谁偿还’的原则,推进后续集体利益分配和个人利益政策保障工作,全程引入村廉情监督员监督,过程公开透明、公平公正,群众反映并不强烈。”近日,卢氏县范里镇新庄村党支部书记在该县纪委监委现场监督检查“合村改居”成效时说。

今年以来,卢氏县自主谋划推进“合村改居”工作,探索形成“五项机制”保障推进模式,有力打破原行政村行政壁垒,有效破解“村多村小、布局分散”困局。目前,全县行政村(社区)减少33%,惠及群众2.3万户,初步实现土地集约利用、产业集中布局、公共服务优化,已有10余个县、市到卢氏考察交流。

# 灵宝市焦村镇卫生院：创新宣讲形式 讲透惠民政策

本报讯 近日,灵宝市焦村镇卫生院以“回顾、传承、展望:基本公共卫生‘我服务你健康’”为主题,在焦村镇罗家村启动宣讲月首场活动,通过“三句半+快板+科普宣讲”的形式,将惠民政策转化为群众喜闻乐见的文艺节目,掀起全民关注公共卫生的热潮。

活动现场,该院工作人员与焦村镇村医组成的健康科普团队,自编自演三句半《公共服务惠民生》、2025健康行》和快板《公共服务快板秀,健康中国新节奏》。演员们手持锣鼓、竹板,用朗朗上口的韵律和通俗易懂的台词,将居民健康档案、老年人免费

调研机制摸实情。该县建立专班全员、乡镇业务相关人员一线调研机制,系统研究合村改居政策,深度匹配涉改村组文化习俗、资源禀赋、村组关系等特征,因村施策,科学制定实施方案,并充分公示征求各方意见,确保方案符合实际、群众认可。目前,开展“蹲点式”调研20余次,组织百名干部走访涉改村组120余个,访谈干部群众500余人,形成“一村(多村)一策”方案23份。

会诊机制明方向。该县建立“县级调度+专班研讨+乡镇协商”三级研判机制,开通24小时“群众诉求直通车”服务热线,系统梳理服务中心选址、集体资产处置、群众诉求等核心问题清单;针对试运行期可能出现的新情况、新问题,分类制定潜在矛盾纠纷化解台账,通过领导包案和专

班负责的方式,依法依规、积极稳妥解决。累计召开县级调度会8次、专班推进会20次、乡镇专题会46次,围绕选址争议、资产融合等难点开展4轮“头脑风暴”,累计收集各类问题38个。

攻坚机制解难题。该县构建“收集问题—专班交办—限时办结—销号管理”闭环办理机制,通过部门联合办公、跨乡镇协调等方式,及时解决群众急难愁盼问题。同时,建立“每日一碰头、每周一通报、每周一考评”推进机制,对18个涉改乡镇实行“红黄绿”三色预警,倒逼问题销号责任落实。此外,还制定过渡期政策衔接清单,重点落实户籍迁移、子女入学、养老服务等领域惠民措施,让改革成果更公平惠及广大群众。累计专题研判5次,推动38个问题“事结案清”。

构建机制强引领。该县选取基础条件好、群众意愿强的5个村(社区)作为试点,统筹布局特色农业、乡村旅游等产业,引导土地、资本、人才向试点区域集聚,培育社区集体经济合作社10个以上,为城乡要素双向流动探索新路径,以“点上突破”带动“全面推进”。

融合机制增动力。该县大力推进“组织、经济、服务”三大融合,推动党组织、居委会、业委会“多网合一”,优化“一站式”服务平台,实现医保、社保等15项服务“就近办”,探索形成“组织联动、资源联享、服务联动”模式。聚焦思想情感融合,以开展“新村(社区)文化月活动”等为载体,搭建居民互动交流平台,促进彼此了解、增进感情培育,引导居民打破“原村”界限,增强认同感、归属感、自豪感。(李加)



## 防汛保安全

近期,降雨天气频繁,湖滨区洞河街道文一社区积极开展防汛工作,重点排查辖区防汛关键地段,并提前预备防汛沙袋,保障居民生命财产安全。

本报记者 张明 摄

# 陕州区：党建联盟开新局 烟叶发展添动能

本报讯 日前,陕州区林业局、陕州区烟草生产服务中心与陕州区烟草专卖局正式签署党建联盟协议,开创“党建+产业”协同发展新模式。这标志着该区在推动党建与特色产业深度融合方面迈出关键一步。

打破部门壁垒,构建协同机制。签约现场,三方明确将通过“组织共建、资源共享、发展共促”机制,联合开展主题党日、技术攻关等12项具体合作。陕州区林业局负责人介绍:“我们将进一步加快扩绿兴绿步伐,今年全区烟叶产区周边林木的有害生物将全部采取无人机无害化防治措施,为烟叶生产营造良好环境。”陕州区烟草专卖局负责人表示,将全面推广绿色防控

技术,打造绿色生态优质烟叶,加快烟农增收步伐。

聚焦产业痛点,服务乡村振兴。根据协议,三方将重点解决三大产业难题:一是建立烟叶生产生态补偿机制,二是组建党员技术帮扶队,三是打造“绿色烟叶”品牌。陕州区烟叶生产服务中心负责人表示,该联盟可带动全区烟农养成绿色生产习惯,促进产业绿色转型。

党建载体创新,引领效应凸显。与会人员参观了陕州区烟草局打造的党建标杆工程,包括占地25亩的党员样板田和数字化党建展示中心。陕州区委组织部相关负责人表示,这种跨部门党建联盟模式为全区机关党建创新提供了可复制的范例。(张兵波 孙建帅)

# 义马市外国语小学：三十春秋桃李 一场盛典谢师者

本报讯(记者葛洋)近日,义马市外国语小学举行了一场温馨且饱含敬意的颁奖活动,向将30年青春与热血倾注于教育事业的教师们致以崇高礼赞。

活动现场,该校党支部书记、校长双燕上台致辞。她深情回顾了这批教师从青涩到白发的教育坚守历程,言语间满是对教师们长期奉献的认可与感动。据了解,此次受致敬的教师共20位,包括陈天乐、陈艳玲、崔海英等,30年来,他们

始终以粉笔为犁,以黑板为田,默默耕耘在教育教学第一线。在学校发展的历程中,他们是重要的见证者;在无数字学生的成长路上,他们更是不可或缺的路标和“点灯人”,用知识与爱心点亮学生的未来。

随后,学校为20位教师颁发了象征荣誉与感恩的奖杯,以此肯定他们三十年如一日的坚守与付出。活动最后,全体师生以最热烈的掌声,向这些可敬的“园丁”表达了最深切的敬意与感谢,现场氛围温馨感人。